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Ефективне вриједности наизмјеничне струје 

 Пошто се вриједности напона и јачине наизмјеничне струје непрекидно 

мијењају, неопходно је дефинисати шта подразумијевамо под појмом јачина или напон.  

 

 

 

 

  

 Наизмјенична струја се процјењује на основу њених ефеката, као што је 

топлотно дејство. Оно што је најлакше учинити, то је да се упореди топлотно дејство 

једносмјерне и наизмјеничне струје. Нађе се вриједност једносмјерне струје која има исти 

ефекат као наизмјенична струја и та вриједност се назива ефективна вриједност 

наизмјеничне струје. 

 Ефективна вриједност наизмјеничне струје је она вриједност напона/јачине 

једносмјерне струје која има исти ефекат (ослобађа исту топлоту) као одговарајућа 

наизмјенична струја. 

 

 

 

 

 На слици су приказана два кола, једносмјерне и наизмјеничне струје. Прекидачи 

𝐾1 и 𝐾2 су повезани и на тај начин контролишемо да су оба кола укључена истовремено. 



 НАИЗМЈЕНИЧНА СТРУЈА Максим Мичета 

2 
 

 

 На изворе у оба кола су повезани исти отпорници који су потопљени у исте 

количине воде. У колу једносмјерне струје напон се усклађује тако да има исто дејство као 

наизмјенична струја у сусједном колу. Дакле, количине топлоте које ослободе отпорници 

у оба кола су једнаке. Вриједности једносмјерне струје за које смо то успјели називају се 

ефективне вриједности. 

𝑄1 = 𝑄2 

гдје је 𝑄1 количина топлоте која се ослободи у колу једносмјерне струје, а 𝑄2 количина 

топлоте која се ослободи у колу наизмјеничне струjе. Ради једноставности посматрајмо 

топлоту која се ослободи у колима за вријеме 𝑇. 

 Количина топлоте која се 

ослободи у колу једномјерне струје је: 

𝑄1 = 𝑃𝑇 = 𝑈𝑒𝑓𝐼𝑒𝑓𝑇 
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 Аналогно колу једносмјерне струје, и у колу наизмјеничне струје ослобођена 

количина топлоте 𝑄2 једнака је површина испод линије у графику зависности снаге од 

времена. Пошто су површине 1 и 2, 3 и 4, 5 и 6, 7 и 8 једнаке, површина испод линије је: 

𝑄2 =
𝑃0

2
𝑇 =

𝑈0𝐼0

2
𝑇 

и ако упоредимо топлоте 𝑄1 и 𝑄2, добићемо: 

𝑄1 = 𝑄2 

𝑈𝑒𝑓𝐼𝑒𝑓𝑇 =
𝑈0𝐼0

2
𝑇 

𝑈𝑒𝑓𝐼𝑒𝑓 =
𝑈0𝐼0

2
 

ако примијенимо Омов закон 𝑈𝑒𝑓 = 𝐼𝑒𝑓𝑅 и 𝑈0 = 𝐼0𝑅, добићемо: 

𝐼𝑒𝑓
2𝑅 =

𝐼0
2𝑅

2
 

𝐼𝑒𝑓 =
𝐼0

√2
,         𝑈𝑒𝑓 =

𝑈0

√2
 

 Пошто мјерни инструменти раде на принципу мјерења дејства струје, они у ствари 

мјере ефективне вриједности наизмјеничне струје. 

 Вриједности напона и струје у градској мрежи су 220𝑉 и 5𝐴 и то су ефективне 

вриједности наизмјеничне струје. 


